
―子どものきょうだいの有無―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― 90.3 85.1
母親 ―― ―― ―― ―― 88.7 83.5
父親 ―― ―― ―― ―― 8.5 14.5
母親 ―― ―― ―― ―― 10.5 16.1
父親 ―― ―― ―― ―― 1.2 0.5
母親 ―― ―― ―― ―― 0.8 0.3

―子どもの学校の種類―
第２問〔全員に〕お子さんの通っている学校は、次のようにわけると、どれになりますか。あてはまるものに、１つだけ○をつけてください。

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ――   41.8 43.9 47.2
母親 ―― ―― ――   41.0 43.6 45.5
父親 ―― ―― ―― ―― 0.7 0.7
母親 ―― ―― ―― ―― 0.9 0.8
父親 ―― ―― ―― 4.8 3.9 4.9
母親 ―― ―― ―― 4.8 3.9 5.3
父親 ―― ―― ――   37.2 36.1 28.4
母親 ―― ―― ――   36.8 36.1 29.6
父親 ―― ―― ―― ―― 1.7 1.1
母親 ―― ―― ―― ―― 1.2 1.1
父親 ―― ―― ―― 14.7 12.6 15.7
母親 ―― ―― ―― 15.5 12.6 16.0
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.2
父親 ―― ―― ―― 0.3 0.7 1.0
母親 ―― ―― ―― 0.5 1.1 1.1
父親 ―― ―― ―― 1.2 0.4 0.4
母親 ―― ―― ―― 1.4 0.7 0.3
父親 ―― ―― ―― 0.0 0.0 0.5
母親 ―― ―― ―― 0.0 0.0 0.3

*１．２．は02年では「国公立の中学校」。
*４．５．は02年では「国公立の高校・高専」。

―学校への満足度―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― 10.6 13.6 21.3
母親 ―― ―― ―― 9.7 15.1 22.2
父親 ―― ―― ―― 74.6 72.9 67.7
母親 ―― ―― ―― 71.4 73.6 65.2
父親 ―― ―― ―― 13.6 11.0 9.2
母親 ―― ―― ―― 17.3 9.8 10.7
父親 ―― ―― ―― 0.9 1.0 1.4
母親 ―― ―― ―― 1.4 0.8 1.6
父親 ―― ―― ―― 0.3 1.6 0.4
母親 ―― ―― ―― 0.1 0.7 0.3

（分母＝02年父親1,191人／母親1,340人，12年父親958人／母親1209人，22年父親1,012人／母親1,178人）

１．いる

２．いない

３．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．とても満足している

第３問〔第２問で「（１～７）中学校、高校・高専、インターナショナルスクールに通っている」と答えた人に〕お子さんが通っている学校につい
て、全体として満足していますか。それとも、満足していませんか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．公立の中学校*

２．国立の中学校*

３．私立の中学校

４．公立の高校・高専*

５．国立の高校・高専*

６．私立の高校・高専

７．インターナショナルスクール

８．専門学校、各種学校

９．在学していない

10．無回答

第１問〔全員に〕お子さんには、きょうだいがいますか。次のうち、あてはまるほうに、１つだけ○をつけてください。（○は１つ）
選　択　肢　／　調　査　年

父母調査　集計結果の年次推移
（集計表の単位はすべて％。横線は、選択肢あるいは設問自体がなかったことを示す）

２．まあ満足している

３．あまり満足していない

４．まったく満足していない

５．無回答

1 / 21 ページ



―授業内容の評価―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 13.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 16.2
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 50.6
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 57.7
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 8.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 7.9
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 27.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 17.7
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.3
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.4

（分母＝22年父親1,012人／母親1,178人）

―学校の評価―

Ａ．教育者として熱心な先生が多い
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 ―― ―― ―― 17.6 19.6 29.0
母親 ―― ―― ―― 27.8 35.8 46.5
父親 ―― ―― ―― 25.2 23.8 14.9
母親 ―― ―― ―― 33.9 30.7 18.4
父親 ―― ―― ―― 57.0 54.9 55.6
母親 ―― ―― ―― 38.3 32.4 34.6
父親 ―― ―― ―― 0.2 1.7 0.5
母親 ―― ―― ―― 0.1 1.1 0.4

Ｂ．教え方がわかりにくい先生が多い
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 ―― ―― ―― 14.9 9.8 8.6
母親 ―― ―― ―― 24.1 19.9 14.9
父親 ―― ―― ―― 19.5 26.0 25.5
母親 ―― ―― ―― 29.9 39.0 39.2
父親 ―― ―― ―― 65.3 62.5 65.5
母親 ―― ―― ―― 45.9 40.1 45.5
父親 ―― ―― ―― 0.3 1.7 0.4
母親 ―― ―― ―― 0.1 1.0 0.4

Ｃ．受験のための勉強に力を入れている
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 32.8 26.5 25.4 21.7 23.4 28.1
母親 34.3 32.2 33.3 30.1 36.0 38.1
父親 43.1 42.1 41.7 37.4 33.1 26.6
母親 48.7 48.2 50.8 46.3 41.0 32.5
父親 17.6 27.4 29.8 40.8 41.6 44.8
母親 11.3 16.2 13.5 23.5 21.8 28.9
父親 6.5 4.0 3.0 0.2 1.9 0.6
母親 5.7 3.5 2.4 0.1 1.2 0.5

Ｄ．部活動や学校行事が盛んである
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 ―― ―― ―― 45.5 55.1 48.9
母親 ―― ―― ―― 56.3 67.5 60.1
父親 ―― ―― ―― 26.2 19.8 21.8
母親 ―― ―― ―― 32.0 22.4 27.6
父親 ―― ―― ―― 28.1 23.5 28.7
母親 ―― ―― ―― 11.5 9.4 11.9
父親 ―― ―― ―― 0.2 1.6 0.6
母親 ―― ―― ―― 0.1 0.7 0.4

３．よく知らない

４．無回答

２．そうは思わない

３．よく知らない

４．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．そう思う

２．そうは思わない

１．そう思う

２．そうは思わない

３．よく知らない

４．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．そう思う

２．そうは思わない

３．よく知らない

４．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．むずかしい

２．ちょうどよい

３．やさしい

４．よく知らない

５．無回答

第５問〔第２問で「（１～７）中学校、高校・高専、インターナショナルスクールに通っている」と答えた人に〕お子さんが通っている学校の授業
や先生についてうかがいます。次のＡからＦのそれぞれについて、あてはまるものに、１つずつ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

選　択　肢　／　調　査　年

１．そう思う

第４問〔第２問で「（１～７）中学校、高校・高専、インターナショナルスクールに通っている」と答えた人に〕お子さんの学校の授業内容につい
て、どう思いますか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてください。
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1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― 39.2 45.2 42.7
母親 ―― ―― ―― 59.8 67.2 66.6
父親 ―― ―― ―― 24.2 19.5 14.3
母親 ―― ―― ―― 25.6 19.2 14.9
父親 ―― ―― ―― 36.5 33.6 42.3
母親 ―― ―― ―― 14.6 13.2 17.9
父親 ―― ―― ―― 0.1 1.7 0.7
母親 ―― ―― ―― 0.1 0.4 0.5

Ｆ．先生は忙しそうだ
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 ―― ―― ―― ―― ―― 38.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 55.4
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 8.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 9.1
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 52.2
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 34.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.7

―担任への信頼―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― 9.4 10.6
母親 ―― ―― ―― ―― 15.6 21.9
父親 ―― ―― ―― ―― 46.6 46.7
母親 ―― ―― ―― ―― 67.6 56.3
父親 ―― ―― ―― ―― 9.5 7.7
母親 ―― ―― ―― ―― 10.6 10.1
父親 ―― ―― ―― ―― 1.4 1.5
母親 ―― ―― ―― ―― 1.7 3.0
父親 ―― ―― ―― ―― 32.3 33.0
母親 ―― ―― ―― ―― 4.1 8.5
父親 ―― ―― ―― ―― 0.9 0.5
母親 ―― ―― ―― ―― 0.6 0.3

（分母＝12年父親958人／母親1,209人，22年父親1,012人／母親1,178人）

４．まったく信頼していない

５．よく知らない

６．無回答

（Ａ～Ｆ分母＝82年父親2,629人／母親2,804人，87年父親1,284人／母親1,379人，92年父親1,136人／母親1,227人，
　02年父親1,191人／母親1,340人，12年父親958人／母親1,209人，22年父親1,012人／母親1,178人）

第６問〔第２問で「（１～７）中学校、高校・高専、インターナショナルスクールに通っている」と答えた人に〕あなたは、お子さんの担任の先生
を信頼していますか。それとも信頼していませんか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．とても信頼している

２．まあ信頼している

３．あまり信頼していない

４．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．そう思う

２．そうは思わない

３．よく知らない

４．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．そう思う

２．そうは思わない

３．よく知らない
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―子どもの進学最終目標―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 0.4 0.2 0.0 0.1 0.0 0.2
母親 0.3 0.0 0.1 0.1 0.0 0.2
父親 23.5 16.7 16.1 13.3 15.7 12.7
母親 23.3 17.2 13.6 11.3 14.1 10.4
父親 16.1 14.0 12.3 13.4 15.1 11.0
母親 17.9 16.4 13.1 18.2 16.4 13.9
父親 16.3 14.7 10.6 8.5 5.1 2.3
母親 18.3 13.6 15.1 7.6 4.8 2.9
父親   39.6 46.9 52.7 56.8 57.0 65.4
母親   37.6 46.6 51.3 54.0 57.5 64.8
父親 ―― 2.6 3.4 4.3 4.1 4.9
母親 ―― 2.2 2.3 4.9 3.5 3.8
父親 1.6 3.0 3.9 3.5 2.4 3.1
母親 1.2 3.2 3.7 3.9 3.0 3.8
父親 2.5 1.8 1.0 0.1 0.6 0.4
母親 1.5 0.8 0.9 0.1 0.7 0.3

*５．６．は82年では「大学、大学院まで」という１つの選択肢。

―教育費の負担―

Ａ．子どもにかける教育費は惜しまない
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 ―― ―― ―― ―― 18.5 26.7
母親 ―― ―― ―― ―― 14.2 19.2
父親 ―― ―― ―― ―― 51.4 54.5
母親 ―― ―― ―― ―― 59.5 59.0
父親 ―― ―― ―― ―― 21.7 13.7
母親 ―― ―― ―― ―― 19.7 16.5
父親 ―― ―― ―― ―― 7.5 3.2
母親 ―― ―― ―― ―― 5.3 3.7
父親 ―― ―― ―― ―― 0.9 1.9
母親 ―― ―― ―― ―― 1.3 1.7

Ｂ．教育費は、家計の負担になっている
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 ―― ―― ―― ―― 28.9 29.2
母親 ―― ―― ―― ―― 30.8 29.9
父親 ―― ―― ―― ―― 32.5 39.8
母親 ―― ―― ―― ―― 34.8 41.2
父親 ―― ―― ―― ―― 24.0 20.1
母親 ―― ―― ―― ―― 22.8 20.7
父親 ―― ―― ―― ―― 13.8 9.1
母親 ―― ―― ―― ―― 10.6 6.5
父親 ―― ―― ―― ―― 0.8 1.8
母親 ―― ―― ―― ―― 1.0 1.8

（Ａ・Ｂ分母＝12年父親958人／母親1,209人，22年父親1,012人／母親1,178人）

３．どちらかといえば、あてはまらない

４．あてはまらない

５．無回答

３．どちらかといえば、あてはまらない

４．あてはまらない

５．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．あてはまる

２．どちらかといえば、あてはまる

８．無回答

（分母＝82年父親2,629人／母親2,804人，87年父親1,284人／母親1,379人，92年父親1,136人／母親1,227人，
　02年父親1,191人／母親1,340人，12年父親958人／母親1,209人，22年父親1,012人／母親1,178人）

第８問〔第２問で「（１～７）中学校、高校・高専、インターナショナルスクールに通っている」と答えた人に〕学校の授業料や学習塾、習い事
にかかる費用など、お子さんの教育費についてうかがいます。次のＡ、Ｂのそれぞれについて、あなたのお考えにあてはまるものに、１つず
つ○をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．あてはまる

２．どちらかといえば、あてはまる

２．高校まで

３．専門学校、各種学校まで

４．短大、高専まで

５．大学まで*

６．大学院まで*

７．その他

第７問〔第２問で「（１～７）中学校、高校・高専、インターナショナルスクールに通っている」と答えた人に*〕お子さんには、どの程度の教育を
受けさせたいと思いますか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてください。（お子さんが高校生の場合は、「１．中学校まで」
を除いてお答えください。）

選　択　肢　／　調　査　年

１．中学校まで
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―学校で身につけてほしいこと （複数回答）―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 72.6
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 75.2
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 30.7
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 38.9
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 48.2
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 56.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 70.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 71.7
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 74.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 83.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 33.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 38.3
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 38.2
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 28.7
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 62.7
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 71.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 49.7
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 55.0
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 25.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 32.4
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 28.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 29.5
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 52.2
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 54.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.2
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.3

（分母＝22年父親1,012人／母親1,178人）

―子どもの学力への心配―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― 18.1 19.3
母親 ―― ―― ―― ―― 22.5 24.7
父親 ―― ―― ―― ―― 46.5 42.3
母親 ―― ―― ―― ―― 50.5 44.6
父親 ―― ―― ―― ―― 26.9 27.5
母親 ―― ―― ―― ―― 22.2 24.5
父親 ―― ―― ―― ―― 8.1 10.4
母親 ―― ―― ―― ―― 4.1 5.9
父親 ―― ―― ―― ―― 0.4 0.6
母親 ―― ―― ―― ―― 0.7 0.3

（分母＝12年父親958人／母親1,209人，22年父親1,012人／母親1,178人）

第９問〔第２問で「（１～７）中学校、高校・高専、インターナショナルスクールに通っている」と答えた人に〕あなたは、学校での教育で、お子
さんにどんな能力や態度を身につけてほしいと思いますか。次の中から、あてはまるものに、いくつでも○をつけてください。

４．まったく心配していない

５．無回答

14．無回答

第10問〔第２問で「（１～７）中学校、高校・高専、インターナショナルスクールに通っている」と答えた人に〕あなたは、お子さんの学力につい
て、心配していますか。それとも心配していませんか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．とても心配している

２．ある程度心配している

３．あまり心配していない

８．自分の考えを表現する力

９．自分の将来について考える力

10．実際の場面で使える英語力

11．コンピューターを活用する力

12．自分で課題を見つけて解決する力

13．その他

２．受験に必要な学力

３．学ぶ意欲

４．社会のルールやマナー

５．人間関係を築く力

６．社会に貢献しようとする気持ち

７．論理的に考える力

選　択　肢　／　調　査　年

１．基礎的な学力
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―子どもの学校行事への参加―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 12.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 49.2
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 32.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 31.2
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 28.4
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 15.0
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 27.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 4.2
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.6
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.3

（分母＝22年父親1,012人／母親1,178人）

―個性を生かす教育が行われているか―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 7.3 3.5 3.3 4.5 3.9 8.6
母親 6.3 3.8 3.7 5.3 4.7 10.3
父親 31.2 21.1 22.2 22.2 28.5 42.0
母親 28.3 18.8 19.3 24.5 33.3 45.0
父親 ―― 43.6 44.9 47.6 44.3 36.8
母親 ―― 48.7 50.3 49.0 45.6 35.8
父親 55.6 25.5 25.4 25.1 21.3 11.6
母親 60.8 24.6 23.1 20.7 14.9 8.4
父親 5.9 6.3 4.1 0.5 2.1 1.0
母親 4.6 4.1 3.7 0.4 1.5 0.5

―勉強に対する考え方―

Ａ．一生懸命勉強すれば、将来よい暮らしができるようになる
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 ―― ―― ―― 29.5 36.8 50.9
母親 ―― ―― ―― 29.4 40.1 50.6
父親 ―― ―― ―― 70.0 61.9 48.1
母親 ―― ―― ―― 70.2 58.6 48.6
父親 ―― ―― ―― 0.5 1.2 1.0
母親 ―― ―― ―― 0.4 1.3 0.8

Ｂ．受験勉強は、よい学校に行くためだけで、本当の勉強とはいえない
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 51.6 61.1 64.4 67.6 60.2 51.3
母親 50.2 59.8 62.8 58.2 47.8 44.2
父親 40.9 33.3 31.3 31.9 38.6 47.7
母親 43.5 34.7 33.6 41.5 50.8 54.9
父親 7.5 5.6 4.2 0.5 1.2 1.0
母親 6.3 5.5 3.6 0.3 1.4 0.9

―学歴社会―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 69.8 73.3 71.0 64.8 53.1 52.1
母親 76.4 78.6 79.4 74.0 61.6 59.5
父親 28.6 25.9 28.3 35.2 46.2 47.1
母親 22.8 20.6 20.3 26.0 37.4 40.3
父親 1.6 0.9 0.8 0.1 0.6 0.8
母親 0.9 0.8 0.3 0.0 1.0 0.3

３．無回答

第14問〔全員に〕あなたは、「実力があっても学歴がなければ、なかなか社会で認めてくれない」という意見について、どう思いますか。あな
たのお考えに近いほうに、１つだけ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．そう思う

２．そうは思わない

３．無回答

１．そう思う

２．そうは思わない

３．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．そう思う

２．そうは思わない

２．どちらかといえば、行われている

３．どちらかといえば、行われていない

４．行われていない

５．無回答

第13問〔全員に〕勉強に対する次のＡとＢの考え方について、それぞれ、あてはまるほうに、１つずつ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

３．あまり参加していない

４．まったく参加していない

５．無回答

第12問〔全員に〕学校では、一人一人の個性を生かした教育が行われていると思いますか。それとも、行われていないと思いますか。次の
中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．行われている

第11問〔第２問で「（１～７）中学校、高校・高専、インターナショナルスクールに通っている」と答えた人に〕あなたは、お子さんの学校行事
に、どの程度参加していますか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．ほぼ毎回参加している

２．ときどき参加している
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―子どもとの関係はうまくいっているか―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― 29.8 36.5
母親 ―― ―― ―― ―― 42.4 49.2
父親 ―― ―― ―― ―― 60.0 53.6
母親 ―― ―― ―― ―― 52.1 46.3
父親 ―― ―― ―― ―― 8.0 7.9
母親 ―― ―― ―― ―― 4.4 4.3
父親 ―― ―― ―― ―― 1.5 1.4
母親 ―― ―― ―― ―― 0.4 0.1
父親 ―― ―― ―― ―― 0.6 0.7
母親 ―― ―― ―― ―― 0.7 0.2

―親子の会話―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― 16.8 24.6
母親 ―― ―― ―― ―― 44.5 53.6
父親 ―― ―― ―― ―― 53.1 50.9
母親 ―― ―― ―― ―― 46.7 41.0
父親 ―― ―― ―― ―― 28.0 21.8
母親 ―― ―― ―― ―― 8.1 5.2
父親 ―― ―― ―― ―― 1.5 2.2
母親 ―― ―― ―― ―― 0.0 0.1
父親 ―― ―― ―― ―― 0.5 0.4
母親 ―― ―― ―― ―― 0.7 0.2

―子どもの性格―

Ａ．お子さんは…
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 49.7 48.3 47.2 44.7 48.6 46.7
母親 50.9 49.2 48.2 45.5 47.8 48.8
父親 45.4 48.6 50.5 54.9 50.7 52.6
母親 46.0 48.6 49.3 54.3 51.5 50.7
父親 4.9 3.1 2.3 0.3 0.7 0.8
母親 3.2 2.2 2.4 0.2 0.7 0.5

Ｂ．お子さんは…
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 35.3 32.5 31.5 27.1 24.5 22.4
母親 30.2 31.0 28.0 23.8 19.4 20.0
父親 59.7 64.0 66.4 72.6 74.6 77.0
母親 66.7 66.3 70.2 75.9 79.8 79.7
父親 5.0 3.5 2.1 0.2 0.9 0.6
母親 3.1 2.7 1.9 0.3 0.8 0.3

Ｃ．お子さんは…
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 53.7 59.3 55.6 53.1 57.8 57.7
母親 56.8 59.5 55.7 52.3 55.5 56.1
父親 40.7 36.6 41.7 46.4 40.9 41.5
母親 39.1 37.8 41.6 47.3 43.8 43.3
父親 5.7 4.0 2.6 0.5 1.3 0.8
母親 4.1 2.7 2.8 0.4 0.7 0.6

第16問〔全員に〕あなたは、ふだんお子さんとどのくらい会話していますか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてください。

１．しりごみするほうだ

２．自分から進んで何かをするほうだ

３．無回答

３．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．自分勝手だ

２．思いやりがある

３．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

４．まったく会話していない

５．無回答

第17問〔全員に〕お父さん(お母さん）の目から見て、お子さんはどのような子どもだと思いますか。次のＡからＤのそれぞれについて、どちら
か近いほうに、１つずつ○をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．あきやすいほうだ

２．根気があるほうだ

５．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．よく会話している

２．まあ会話している

３．あまり会話していない

第15問〔全員に〕あなたとお子さんとの関係は、うまくいっていると思いますか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてくださ
い。

選　択　肢　／　調　査　年

１．うまくいっている

２．どちらかといえば、うまくいっている

３．どちらかといえば、うまくいっていない

４．うまくいっていない
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Ｄ．お子さんは…
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 49.3 53.4 51.6 50.4 61.3 55.5
母親 49.3 51.4 49.6 48.0 54.1 54.0
父親 45.1 42.4 45.9 48.9 37.8 43.7
母親 46.7 45.9 47.4 51.7 45.0 45.4
父親 5.6 4.2 2.6 0.7 0.9 0.8
母親 4.0 2.7 2.9 0.4 0.9 0.7

―子どもで気になること （複数回答）―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 24.3
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 22.5
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 23.4
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 21.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 6.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 5.1
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 15.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 14.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 13.3
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 10.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 14.4
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 10.4
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 21.3
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 21.0
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 12.4
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 13.5
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 37.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 37.3
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 5.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 10.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 23.2
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 21.7
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.9
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.4

10．その他

11．特に気になることはない

12．無回答

４．親の言うことをきかない

５．家にばかりいて、友だちとつき合おうとしない

６．自分のことを話したがらない

７．自分の気持ちを表に出さない

８．言葉づかいが乱暴

９．生活が不規則になりがち

３．無回答

第18問〔全員に〕お子さんのことで、気になるのはどんなことでしょうか。次の中で、特に気になることがあれば、いくつでも○をつけてくださ
い。

選　択　肢　／　調　査　年

１．勉強がおくれている

２．意志が弱い

３．からだが弱い

選　択　肢　／　調　査　年

１．人を頼りにするほうだ

２．自分で何でもやるほうだ
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―子どもと意見が合わないこと （複数回答）―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 3.7
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 7.1
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 3.3
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 7.4
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 7.4
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 3.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 2.3
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.4
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 30.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 41.4
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 7.4
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 7.3
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 11.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 13.3
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 2.3
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 3.7
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 40.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 45.1
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 27.4
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 30.2
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 8.4
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 11.2
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 2.9
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 3.2
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 29.2
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 23.3
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 2.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.8

14．意見が合わないことはない

15．無回答

８．言葉づかい

９．家へ帰る時間

10．スマートフォンや携帯電話の使い方

11．ゲームをする時間

12．おこづかいの使い方

13．その他

２．服装

３．テレビの番組の選び方

４．友だちの選び方

５．先生の好き嫌い

６．勉強のしかたや勉強時間

７．進学する学校のこと

第19問〔全員に〕ふだんの生活の中で、お子さんと意見が合わないことがありますか。次の中で、意見が合わないことがあれば、いくつでも
〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．髪型
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―コロナで子どものストレスになっていること （複数回答）―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 32.2
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 36.1
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 26.6
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 27.2
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 39.3
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 42.5
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 37.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 39.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 12.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 14.0
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 9.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 9.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 47.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 53.0
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 6.3
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 8.9
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 6.9
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 8.5
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 12.9
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 8.1
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.6

―いじめの把握―

Ａ．友だちにいじめられた
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 ―― ―― ―― ―― ―― 6.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 6.3
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 78.3
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 86.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 14.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 5.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.2

Ｂ．ＳＮＳ※で悪口を書かれたり、嫌がらせを受けたりした
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 ―― ―― ―― ―― ―― 3.3
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 4.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 71.9
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 81.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 24.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 12.2
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.3

※LINE、Twitter、Instagram、Facebookなどのソーシャルネットワーキングサービス

２．なかった

３．よく知らない

４．無回答

１．あった

２．なかった

３．よく知らない

４．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．あった

９．親の収入が減って、さまざまな我慢を強いられること

10．その他

11．ストレスになっていることはない

12．無回答

第21問〔全員に〕あなたのお子さんに、この１年くらいの間に、次のＡやＢのようなことがありましたか。それぞれ、あてはまるものに、１つず
つ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

３．気軽に外出できないこと

４．友だちと自由に遊べないこと

５．学校が休みになること

６．学校の授業がオンラインで行われること

７．学校行事や部活動が中止になること

８．高校や大学の受験の日程や内容が変更されること

第20問〔全員に〕新型コロナウイルスの感染拡大によって、どのようなことが、あなたのお子さんのストレスになっていると思いますか。次の
中から、あてはまるものに、いくつでも〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．マスクを着用しなければならないこと

２．自分や家族が感染するかもしれないと考えること
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―子どもが利用しているＳＮＳ （複数回答）―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 81.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 85.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 75.9
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 83.7
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 18.2
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 29.5
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 32.4
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 45.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 3.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 4.5
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 29.6
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 40.9
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 4.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 5.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.9
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.3
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 4.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.5
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 4.4
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 3.2
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.1

―子どものＳＮＳ利用で心配していること （複数回答）―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 43.2
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 48.5
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 50.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 53.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 13.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 14.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 41.6
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 46.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 16.4
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 24.1
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 17.9
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 22.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 13.2
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 14.3
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 54.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 61.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.7
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 2.0
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 12.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 6.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.5

選　択　肢　／　調　査　年

８．視力が低下する

９．その他

10．心配していることはない

11．無回答

２．睡眠時間が減る

３．いじめにあう

４．犯罪やトラブルに巻き込まれる

５．交友関係を把握できない

６．顔写真や住所などが漏れて個人が特定される

７．高額な料金を請求される

８．その他

９．どのようなＳＮＳを利用しているか知らない

10．ＳＮＳは利用していない

11．無回答

第23問〔全員に〕あなたは、お子さんのＳＮＳの利用で、心配していることはありますか。次の中から、あてはまるものに、いくつでも〇をつ
けてください。

１．勉強時間が減る

２．YouTube

３．Twitter

４．Instagram

５．Facebook

６．TikTok

７．ニコニコ動画

第22問〔全員に〕あなたのお子さんは、ふだん、どのようなＳＮＳを利用していますか。次の中から、あてはまるものに、いくつでも〇をつけ
てください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．LINE
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―子どもとの関係―

Ａ．わたしは、子どものことをよくわかっている
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 55.3 39.6 39.3 32.4 29.5 41.0
母親 69.8 55.1 55.4 51.4 55.1 59.0
父親 39.7 55.7 57.5 66.9 70.0 57.7
母親 26.9 40.2 42.4 48.2 44.4 39.8
父親 4.9 4.7 3.2 0.7 0.5 1.3
母親 3.4 4.6 2.2 0.4 0.5 1.3

Ｂ．わたしは、子どもの勉強や成績について、うるさく言うほうだ
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 18.5 18.1 16.6 16.6 19.0 19.2
母親 32.5 31.1 31.9 29.4 37.4 41.7
父親 76.7 77.8 80.8 83.0 80.4 79.8
母親 64.4 66.4 66.0 70.4 61.9 57.1
父親 4.8 4.0 2.6 0.4 0.6 1.0
母親 3.1 2.5 2.1 0.1 0.7 1.3

Ｃ．わたしは、子どもといろいろなことを話すほうだ
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 59.3 50.2 51.6 51.0 49.4 57.9
母親 83.0 76.4 78.2 79.3 81.7 83.4
父親 35.4 45.7 45.3 48.7 50.2 40.9
母親 13.5 20.8 19.6 20.6 17.7 15.5
父親 5.3 4.0 3.1 0.3 0.4 1.2
母親 3.5 2.8 2.2 0.1 0.6 1.1

―しつけはうまくいっているか―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 11.4
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 8.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 61.6
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 65.9
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 21.7
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 21.3
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 3.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 2.7
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.5

―子どもの友人関係についての方針―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 36.0 45.7 49.4 48.0 55.8 53.5
母親 35.8 47.6 51.6 51.2 46.3 52.5
父親 46.9 40.6 39.6 38.2 30.1 30.3
母親 52.6 46.2 44.1 44.7 48.0 42.9
父親 5.9 3.7 3.5 2.4 2.9 2.6
母親 9.6 5.0 3.6 4.0 5.3 3.3
父親 9.1 8.0 6.0 11.2 10.5 12.8
母親 0.4 0.1 0.0 0.1 0.1 0.2
父親 2.2 1.9 1.5 0.2 0.6 0.8
母親 1.5 1.1 0.7 0.0 0.3 1.1

５．無回答

第26問〔全員に〕あなたは、お子さんの友だち関係について、どんな方針をとっていますか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇を
つけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．子どもの自由にまかせている

２．好ましくないときは注意する

３．いつも助言したり、注意したりしている

４．妻（夫）にまかせている

選　択　肢　／　調　査　年

１．うまくいっている

２．どちらかといえば、うまくいっている

３．どちらかといえば、うまくいっていない

４．うまくいっていない

５．無回答

３．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．そう思う

２．そうは思わない

３．無回答

第25問〔全員に〕あなたは、お子さんの「しつけ」はうまくいっていると思いますか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてくだ
さい。

１．そう思う

２．そうは思わない

３．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．そう思う

２．そうは思わない

第24問〔全員に〕あなたとお子さんの関係についてうかがいます。次のＡからＣのそれぞれについて、あてはまるほうに、１つずつ○をつけ
てください。

選　択　肢　／　調　査　年
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―子どもの友人関係を把握しているか―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 4.3
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 21.1
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 39.3
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 65.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 37.9
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 9.7
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 17.7
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 2.3
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.1

―子どもに信頼されているか―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 26.2 20.6 17.9 11.0 7.5 11.7
母親 20.9 17.9 13.0 11.3 12.2 17.9
父親 59.4 63.0 66.5 74.8 75.9 69.0
母親 68.9 71.8 75.9 79.6 79.3 73.3
父親 10.1 12.1 12.2 12.9 13.9 16.5
母親 7.7 8.2 8.6 8.5 7.7 7.7
父親 1.3 1.9 1.7 0.9 2.1 2.1
母親 0.5 0.6 0.7 0.4 0.5 0.6
父親 3.0 2.3 1.8 0.4 0.6 0.7
母親 2.1 1.5 1.8 0.2 0.3 0.6

―子どもの悩みごとの相談相手―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 5.7 5.3 4.0 5.2 5.2 4.6
母親 11.0 9.3 7.3 8.5 7.3 8.5
父親 16.0 20.4 22.3 26.1 22.3 16.0
母親 32.3 35.9 41.5 44.5 39.2 29.8
父親 0.5 0.9 0.7 1.0 0.5 0.5
母親 0.6 0.8 0.9 1.0 0.6 0.9
父親 0.9 0.7 0.4 0.5 0.2 0.7
母親 1.8 0.9 1.1 1.0 1.1 1.3
父親 7.9 7.0 5.5 4.9 3.0 6.1
母親 35.1 36.5 33.1 30.2 37.9 44.4
父親 58.3 52.3 54.8 52.0 59.1 64.4
母親 10.8 6.3 7.0 5.6 3.1 5.1
父親 0.8 0.5 0.8 0.7 0.8 1.4
母親 1.1 1.2 0.5 1.8 2.4 3.0
父親 6.5 10.4 9.9 9.6 8.4 5.9
母親 4.7 7.3 7.4 7.5 8.3 6.5
父親 3.3 2.6 1.5 0.0 0.5 0.5
母親 2.6 1.8 1.3 0.0 0.2 0.5

第28問〔全員に〕あなたは、お子さんから信頼されていると思いますか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてください。

８．よくわからない

９．無回答

２．友だち

３．先輩

４．学校の先生

５．父親（自分）／母親（自分）

６．母親／父親

７．その他

３．あまり信頼されていない

４．まったく信頼されていない

５．無回答

第29問〔全員に〕お子さんは、悩みごとや心配ごとがあるとき、主に誰に相談すると思いますか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ
〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．きょうだい

４．ほとんど把握していない

５．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．かなり信頼されている

２．ある程度信頼されている

第27問〔全員に〕あなたは、お子さんの友だち関係について、どの程度把握していますか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつ
けてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．ほとんど把握している

２．ある程度把握している

３．あまり把握していない
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―つい子どもにしてしまうこと （複数回答）―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 45.7
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 37.4
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 21.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 51.9
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 16.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 10.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 16.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 22.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 32.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 56.9
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 7.7
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 3.4
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 6.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 4.0
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 9.6
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 5.2
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.7
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.8

―どういう親でありたいか―

Ａ．あなたのお考えに近いのは…
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 56.6 54.3 58.0 59.8 54.2 62.8
母親 80.0 83.9 83.9 82.8 79.2 89.5
父親 36.4 39.8 37.0 39.5 44.3 35.8
母親 16.6 13.2 13.9 17.0 19.4 9.5
父親 7.0 5.9 5.0 0.7 1.5 1.5
母親 3.4 2.9 2.3 0.2 1.4 1.0

Ｂ．あなたのお考えに近いのは…
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 68.5 73.6 79.7 83.2 83.2 90.2
母親 66.0 74.3 80.0 79.2 79.3 90.3
父親 24.4 21.0 15.4 16.4 15.9 8.6
母親 28.9 21.9 16.9 20.5 19.7 9.3
父親 7.1 5.5 4.9 0.4 0.9 1.2
母親 5.1 3.8 3.1 0.3 1.0 0.4

Ｃ．あなたのお考えに近いのは…
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 70.9 75.9 77.7 82.5 83.1 84.6
母親 78.2 82.5 86.6 88.0 84.8 90.8
父親 22.4 17.2 17.2 17.0 15.6 14.2
母親 17.3 13.2 9.6 11.7 14.2 8.6
父親 6.7 6.9 5.1 0.5 1.3 1.3
母親 4.5 4.4 3.7 0.3 1.0 0.6

第30問〔全員に〕お子さんとの関係で、次の中で、あなたが思い当たることがありますか。あてはまるものに、いくつでも〇をつけてください。

２．子どもを甘やかさない、厳しい親

３．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．できるだけ子どもの自由を尊重する親

２．できるだけ指導や注意を怠らない親

３．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．子どもの言い分を聞いてやる親

９．無回答

第31問〔全員に〕あなたは、お子さんに対して、どういう親でありたいと思っていますか。ＡからＣのそれぞれについて、あなたのお考えに近
いほうに、１つずつ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．何でも話し合えるような友だちのような親

２．子どもに尊敬されるような権威のある親

３．無回答

３．つい、放ったらかしにしてしまう

４．つい、カッとして冷静でなくなってしまう

５．つい、小言を言ってしまう

６．面倒で、なかなか遊んでやれない

７．この中にはない

８．思い当たることはない

選　択　肢　／　調　査　年

１．つい、甘やかしてしまう

２．つい、面倒をみすぎてしまう

14 / 21 ページ



―「男らしく女らしく」育てることへの賛否―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 13.3
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 3.5
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 50.3
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 39.0
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 24.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 41.5
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 11.3
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 15.5
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.5

―「男だから女だから」と注意した経験―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 5.4
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 3.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 26.3
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 29.2
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 37.9
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 42.9
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 29.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 24.1
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.6
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.3

―子どもとＬＧＢＴＱについて話をするか―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 4.0
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 11.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 30.2
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 31.6
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 38.7
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 54.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 26.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.6
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.5

―学校で教えることの賛否―

Ａ．社会のさまざまな男女格差について
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 ―― ―― ―― ―― ―― 41.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 49.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 38.6
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 32.0
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 12.2
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 12.4
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 5.4
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 5.0
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.9
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.8

選　択　肢　／　調　査　年

１．賛成

２．どちらかといえば、賛成

３．どちらかといえば、反対

４．反対

５．無回答

１．よくある

２．ときどきある

３．あまりない

４．まったくない

５．無回答

第35問〔全員に〕あなたは、学校の授業で、次のＡやＢについて教えることを、どう思いますか。それぞれについて、あてはまるものに、１つ
ずつ○をつけてください。

２．ときどきある（ときどきあった）

３．あまりない（あまりなかった）

４．まったくない（まったくなかった）

５．無回答

第34問〔全員に〕あなたは、お子さんと、同性愛や性同一性障害などの性的マイノリティ（ＬＧＢＴＱ）について、話をすることがありますか。次
の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

３．どちらかといえば、反対

４．反対

５．無回答

第33問〔全員に〕あなたは、お子さんに、「男だから〇〇しなさい」「女だから〇〇しなさい」と注意することがありますか（過去に注意したこと
も含みます）。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．よくある（よくあった）

第32問〔全員に〕あなたは、「男の子は男らしく、女の子は女らしく育てるべきだ」という考え方について、どう思いますか。次の中から、あて
はまるものに、１つだけ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．賛成

２．どちらかといえば、賛成
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Ｂ．性的マイノリティ（ＬＧＢＴＱ）について
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 ―― ―― ―― ―― ―― 42.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 52.9
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 40.6
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 39.3
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 11.2
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 5.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 3.4
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.4
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 2.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.8

―結婚して子どもをもってもらいたいか―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 85.7
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 78.4
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.6
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 3.4
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.6
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.3
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 9.9
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 15.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 2.2
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.3

―結婚後、名字をどのようにしてほしいか―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 23.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 16.9
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 6.1
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 5.3
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 65.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 72.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 2.9
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 3.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 2.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.3

―夫婦の子育ての分担―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― 16.0 15.7
母親 ―― ―― ―― ―― 23.6 23.4
父親 ―― ―― ―― ―― 59.9 62.8
母親 ―― ―― ―― ―― 48.1 50.0
父親 ―― ―― ―― ―― 20.2 15.8
母親 ―― ―― ―― ―― 23.7 22.4
父親 ―― ―― ―― ―― 0.8 1.4
母親 ―― ―― ―― ―― 1.8 1.2
父親 ―― ―― ―― ―― 1.4 1.0
母親 ―― ―― ―― ―― 0.1 0.2
父親 ―― ―― ―― ―― 1.0 1.6
母親 ―― ―― ―― ―― 2.4 2.0
父親 ―― ―― ―― ―― 0.6 1.7
母親 ―― ―― ―― ―― 0.3 0.8

３．父親も母親も同じくらいかかわっている

４．父親が中心で、母親が手伝っている

５．父親がすべてしている

６．その他

７．無回答

４．子どもも相手も、名字を変えずにそのままでいてほし
　　い

５．無回答

第38問〔全員に〕あなたのご家庭では、子育ての分担は、どのようになさっていますか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけ
てください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．母親がすべてしている

２．母親が中心で、父親が手伝っている

５．無回答

第37問〔全員に〕あなたのお子さんが、将来、結婚したとしたら、名字はどのようにしてほしいと思いますか。次の中から、あてはまるもの
に、１つだけ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．相手の名字を、自分（子ども）の名字に変えてほしい

２．自分（子ども）の名字を、相手の名字に変えてほしい

３．相手が自分（子ども）の名字になっても、子どもが相
　手の名字になっても、どちらでも構わない

第36問〔全員に〕あなたのお子さんが、将来、結婚することや子どもをもつことについて、次の１～４の中だと、あなたのお考えは、どれに近
いですか。最もお考えに近いものに、１つだけ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．結婚してほしいし、子どもももってほしい

２．結婚してほしいが、子どもはもたなくてもよい

３．結婚しなくてもよいが、子どもはもってほしい

４．結婚しなくてもよいし、子どもももたなくてよい

選　択　肢　／　調　査　年

１．賛成

２．どちらかといえば、賛成

３．どちらかといえば、反対

４．反対

５．無回答
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―結婚した女性のライフステージ―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.9
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 4.9
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.9
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 41.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 41.0
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 48.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 54.8
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 3.3
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.7

―教育格差は不公平だと思うか―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 31.4
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 32.7
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 31.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 38.5
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 16.7
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 17.2
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 18.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 10.9
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.7

―望ましい生き方―

Ａ．あなたのお考えに近いのは…
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 31.7 34.1 37.6 44.0 47.0 49.6
母親 19.2 22.3 24.0 32.8 29.9 35.4
父親 64.2 61.1 58.4 55.4 51.5 48.1
母親 77.6 73.4 72.7 66.7 69.0 63.3
父親 4.1 4.8 4.0 0.6 1.5 2.3
母親 3.2 4.4 3.3 0.5 1.1 1.3

Ｂ．あなたのお考えに近いのは…
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 60.0 56.2 50.8 46.4 44.0 35.7
母親 40.0 35.8 29.4 26.3 27.5 22.2
父親 34.7 39.3 44.5 52.9 54.7 62.2
母親 55.1 59.7 66.3 73.4 71.8 76.8
父親 5.2 4.4 4.8 0.7 1.3 2.1
母親 4.9 4.6 4.2 0.3 0.7 1.0

Ｃ．あなたのお考えに近いのは…
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 21.1 18.8 19.7 18.8 15.5 13.9
母親 11.1 11.9 8.5 11.1 11.2 8.7
父親 72.2 74.7 73.2 80.3 82.4 83.9
母親 82.4 80.6 83.9 88.4 87.1 89.7
父親 6.7 6.5 7.0 0.9 2.2 2.2
母親 6.5 7.5 7.6 0.5 1.7 1.6

２．社会のことを考える前に、まず自分の生活を大切に
　　する

３．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．他人に負けないようにがんばる

２．のんびりと自分の人生を楽しむ

３．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．自分の生活のことよりも、まず社会のことを考える

５．無回答

第41問〔全員に〕次のＡからＣのそれぞれに示した２つの「生き方」のうち、あなたのお考えに近いのは、どちらですか。それぞれについて、
１つずつ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年
１．他人がどう言おうと、自分がこうだと思ったことは主
　　張する

２．無理に自分の考えをおし進めないで、多くの人の意
　見に合わせる

３．無回答

第40問〔全員に〕あなたは、お金がある人のほうが、お金がない人よりも、よりよい教育を受けられるのは、不公平だと思いますか。それと
も、そうは思いませんか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ○をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．そう思う

２．どちらかといえば、そう思う

３．どちらかといえば、そうは思わない

４．そうは思わない

選　択　肢　／　調　査　年

１．結婚したら、仕事をやめたほうがよい

２．結婚して、子どもができたら、仕事をやめたほうがよ
　　い

３．結婚して、子どもができたら、仕事をやめたほうがよい
　　が、子どもが大きくなったら、また仕事をしたほうがよい

４．結婚して、子どもができても、仕事を続けたほうがよ
　　い

５．無回答

第39問〔全員に〕あなたは、結婚した女性が仕事をすることに対する次のような意見について、どのように考えますか。次の中から、あなた
のお考えに最も近いものに、１つだけ〇をつけてください。
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―社会観―

Ａ．今の日本はよい社会だ
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 52.1 59.1 57.5 23.1 23.3 40.2
母親 44.4 50.7 48.6 18.8 21.4 36.3
父親 44.0 37.2 39.3 76.9 75.3 58.3
母親 50.7 45.5 47.8 81.0 78.0 62.7
父親 3.8 3.7 3.2 0.0 1.3 1.6
母親 4.9 3.8 3.6 0.1 0.7 1.1

Ｂ．日本の将来は明るい
1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年

父親 23.1 26.9 27.2 7.8 8.8 12.9
母親 15.4 16.6 13.3 7.3 8.6 10.7
父親 71.4 68.6 69.2 92.0 89.9 85.2
母親 79.0 78.8 82.0 92.4 90.7 88.0
父親 5.5 4.4 3.6 0.2 1.3 1.9
母親 5.7 4.6 4.7 0.3 0.7 1.3

―18歳から大人として扱うことについて―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 48.7
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 70.4
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 47.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 28.2
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.9
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.6
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.8

―将来海外で力を発揮してほしいか―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 17.7
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 15.6
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 36.7
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 36.9
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 32.5
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 37.3
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 11.2
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 9.0
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.9
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 1.1

選　択　肢　／　調　査　年

１．とてもそう思う

２．まあそう思う

３．あまりそうは思わない

４．まったくそうは思わない

５．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．早い

２．ちょうどよい

３．遅い

４．無回答

第44問〔全員に〕あなたは、将来、お子さんが留学したり、海外で仕事やボランティアをしたりするなど、外国で力を発揮してほしいと思いま
すか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてください。

３．無回答

選　択　肢　／　調　査　年

１．そう思う

２．そうは思わない

３．無回答

第43問〔全員に〕今年（2022年）４月から、成人年齢が18歳に引き下げられました。あなたは、18歳から大人として扱うことについて、どう思
いますか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてください。

第42問〔全員に〕あなたは、日本についての次のＡとＢの意見について、どう思いますか。それぞれについて、あてはまるほうに、１つずつ
〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．そう思う

２．そうは思わない
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―将来の就職難の心配―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― 58.0 37.4
母親 ―― ―― ―― ―― 52.1 36.6
父親 ―― ―― ―― ―― 31.6 33.8
母親 ―― ―― ―― ―― 38.4 44.4
父親 ―― ―― ―― ―― 7.3 18.3
母親 ―― ―― ―― ―― 8.0 14.5
父親 ―― ―― ―― ―― 2.6 8.8
母親 ―― ―― ―― ―― 1.3 3.8
父親 ―― ―― ―― ―― 0.5 1.6
母親 ―― ―― ―― ―― 0.2 0.8

―幸福感―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 14.3 15.6 17.5 16.5 19.1 27.1
母親 22.1 22.3 21.6 19.6 17.9 27.7
父親 73.7 72.9 72.0 74.4 70.4 60.5
母親 70.0 68.7 70.5 72.6 71.2 60.9
父親 9.0 7.3 6.8 8.1 8.2 8.8
母親 6.5 6.9 6.6 7.3 9.3 8.9
父親 1.2 1.6 0.6 0.7 1.4 1.6
母親 0.4 0.4 0.2 0.4 1.2 1.7
父親 1.8 2.6 3.1 0.2 0.9 1.9
母親 1.0 1.7 1.1 0.0 0.3 0.9

―年代―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.0
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 4.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 8.9
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 56.2
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 65.2
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 34.8
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 25.1
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 2.2
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.0
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.0
父親 ―― ―― ―― ―― ―― 2.0
母親 ―― ―― ―― ―― ―― 0.8

３．40代

４．50代

５．60代

６．70代以上

７．無回答

４．まったく幸せではない

５．無回答

第48問〔全員に〕あなたの年代を教えてください。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてください。
選　択　肢　／　調　査　年

１．20代

２．30代

５．無回答

第47問〔全員に〕あなたは、今、自分を幸せだと思っていますか。それとも、幸せではないと思っていますか。次の中から、あなたの気持ち
に近いものに、１つだけ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．とても幸せだ

２．まあ幸せだ

３．あまり幸せではない

第46問〔全員に〕あなたは、お子さんが社会に出るころ、若者が就職することは、今より厳しくなると思いますか。それとも、そうは思いませ
んか。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．そう思う

２．どちらかといえば、そう思う

３．どちらかといえば、そうは思わない

４．そうは思わない
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―職業―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 7.9 5.5 4.5 1.7 2.7 1.4
母親 6.1 4.2 3.8 1.6 1.8 0.7
父親 18.8 16.4 15.6 15.4 12.6 11.1
母親 12.2 11.5 11.2 7.0 4.7 5.4
父親 7.7 11.2 11.4 6.2 8.4 7.8
母親 10.2 11.8 13.4 12.1 14.4 15.0
父親 23.5 21.7 20.4 24.6 27.8 24.1
母親 10.1 9.4 10.9 5.1 4.7 5.8
父親 17.9 24.0 23.4 28.7 23.5 26.6
母親 10.5 13.8 19.1 20.1 21.6 29.0
父親 13.5 11.1 15.8 18.7 15.9 20.9
母親 1.7 0.9 1.4 1.0 1.0 1.0
父親 8.3 7.0 6.1 3.5 5.8 5.4
母親 6.4 7.0 4.8 2.5 3.0 4.8
父親 ―― ―― ―― 0.1 0.0 0.0
母親 ―― ―― ―― 29.8 30.2 25.0
父親 ―― ―― ―― 0.0 0.0 0.0
母親   37.8   37.4   30.6 19.1 16.0 10.6
父親 0.6 0.5 0.2 0.9 2.4 1.1
母親 1.2 ―― 1.4 1.7 2.1 1.8
父親 1.7 2.5 2.6 0.2 1.0 1.8
母親 3.9 4.0 3.5 0.1 0.5 1.1

*４．は82年、87年、92年では、「技能職・熟練職」と「一般作業職」に分かれていた。
*８．９．は82年、87年、92年では、「家庭婦人」という１つの選択肢だった。その数値を「専業主婦・主夫」の欄に示す。
*９．は02年で「主夫」を加えた。

―学歴―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 38.0 30.2 20.4 8.5 7.2 3.8
母親 37.4 28.0 17.0 4.5 4.5 3.4
父親 41.2 44.5 49.1 48.1 46.4 36.9
母親 51.6 55.2 61.0 54.8 50.8 32.7
父親 4.3 5.4 4.8 7.1 10.5 13.2
母親 6.6 10.4 13.9 28.2 31.8 40.8
父親 15.0 17.5 22.7 36.1 34.6 45.6
母親 2.9 4.1 6.3 12.3 12.2 22.0
父親 1.4 2.4 2.9 0.2 1.2 0.6
母親 1.6 2.2 1.9 0.2 0.7 1.2

*１．は82年、87年、92年では「中学卒（旧制小学校、高等小学校）」。
*２．は82年、87年、92年では「高校卒（旧制中学校）」。
*３．は82年、87年、92年では「高専・短大卒（旧制高校）」。

３．高専・短大卒*

４．大学卒（大学院）

５．無回答

11．無回答

第50問〔全員に〕あなたの最終学歴についてうかがいます。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてください。
選　択　肢　／　調　査　年

１．中学卒*

２．高校卒*

６．経営者・管理職

７．専門職・自由業・その他

８．パート*

９．専業主婦・主夫*

10．無職

選　択　肢　／　調　査　年

１．農林漁業者

２．自営業者

３．販売・サービス職

４．技能・作業職*

５．事務・技術職

第49問〔全員に〕あなたのご職業についてうかがいます。次の中から、あてはまるものに、１つだけ〇をつけてください。ここでの「職業」と
は、収入を得るために継続的に従事している仕事のことをさします。２つ以上にあてはまる方は、主としている職業を１つだけお答えくださ
い。
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―生活程度―

1982年 1987年 1992年 2002年 2012年 2022年
父親 2.1 1.0 1.6 1.5 1.9 2.8
母親 1.4 1.0 1.0 1.1 1.0 1.8
父親 17.2 11.6 17.1 15.1 15.7 24.2
母親 19.0 13.6 16.1 16.1 13.7 23.1
父親 56.6 54.8 54.0 57.2 54.9 52.5
母親 58.5 58.1 59.7 59.5 55.0 51.2
父親 19.1 24.3 20.8 22.2 21.8 17.7
母親 16.5 22.1 18.7 20.2 23.9 19.3
父親 3.1 5.7 3.9 3.7 4.5 2.3
母親 2.1 3.6 2.5 2.8 5.9 4.0
父親 2.0 2.6 2.6 0.3 1.2 0.6
母親 2.6 1.7 2.0 0.3 0.5 0.6

３．中の中

４．中の下

５．下

６．無回答

第51問〔全員に〕お宅の生活程度は、世間一般からみて、次のようにわけると、どれに入りますか。あてはまるものに、１つだけ〇をつけて
ください。

選　択　肢　／　調　査　年

１．上

２．中の上

21 / 21 ページ




